

出埃及記 第六課...

分別為聖歸我

播放操作小技巧：滑鼠 click 各位置



目前播放片號 / 總片數 音量、全螢幕

1 / 16 00:05 / 22:37

PREV NEXT

暫停 目前時間 / 總播放時間 前後播放、暫停 課程綱要，可指定播放片號內容

請按 下一頁 > 開始播放

Outline

1. 導論操作
2. 不同許一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同釋經文適合的解釋原則
5. 聖經高深解釋嗎？因循其理

1



分別為聖歸我

13:3 你們要**記念**從埃及為奴之家出來的這日，

因為耶和華用**大能的手**將你們從這地方領出來。

在聖經當中「**記念**」這個字是運用非常頻繁的一個字，大約有三個意義，

- 一、**內在精神的活動**，比方說像回憶或是注意這件事情，
 - 二、精神活動當中伴隨著因為因應**外在**的一個**反應**，像所做的記念活動，
 - 三、一種**宣告**的形式，用一種**儀式**的方式來做宣告，
- 比方說迎送或者是呼籲或是見證，這都可以叫做記念。

在記念的用法當中，如果是出於**人的記念**，可以意味著是**悔改**，
當我們記念起我們是一個**悖逆的人**，路15 浪子回頭，

他**記念**起在他的父家有許多住處，想起他父親有糧可吃，他在這個地方牧豬，
連放豬吃的飼料都不給他，所以他就想起、**記念**起他的父親的家，
於是他就做了一個決定說，我得罪了天又得罪了你，得罪了父親，
我不配做你的兒子，就做你家的長工好了。

所有有這樣子的一個**記念**，意味著這個**浪子**是**悔改的浪子**。



2

摩西五經當中不斷的提說**記念**，就是**遵主命令**的意思，**想起主的話語**，

詩1 不從惡人的計謀，不坐褻慢人的座位，不站罪人的道路，

唯**喜愛耶和華的律法，晝夜思想**，這人便為有福。這就是**記念主話語**的意思。

在**政治**上面，兩國之間**不予記念**，就是**不記念盟約、毀約**的意思，

人記念的，就是對方曾經施予的恩慈恩惠，

這樣的舉動 — **記念對方的好**，我們給予一個成語，叫做**知恩圖報**；

但是通常人的本性上面殘缺，都是**忘恩負義**的，**不會記念**，這是人的部分。

神也記念，在創世記的故事當中，最生動的就是第八章就記載說，

神記念在大水之上的方舟裡面所有的活物。神的記念代表是祂是天，

祂所創造的萬物之間的關係，也就是我們俗稱，**祂記念祂的約**，

- 祂所**承諾**的，祂所答應宇宙萬有，這些萬物祂所造的，**施予慈愛**，
以至於祂記念這個約，祂就會**施行祂的拯救**，或者是**保守祂的子民**；

- 反之，**神記念人的罪惡**，就是祂保留祂的恩惠，**施行管教**，暫不予施恩；

- **神不記念罪惡**，就是神要**赦免**，並且停止進一步的管教，
再一次的，以祂的慈愛和誠實，為祂的子民存留，赦免罪孽、過犯、罪惡。



3

神的記念，就是祂**慈愛**的表現，像神的話臨到**耶利米**：

你去向耶路撒冷的人耳中喊叫說，耶和華如此說，你幼年的恩愛、婚姻的愛情，
你怎樣在曠野，在未曾耕種之地隨我，**我都記得**。

神不會忘記祂所造的萬有，神總是如**深情款款的丈夫**，

記念了**與祂有約的子民**的恩愛。**大衛**是最熟悉這種情意的，

他在詩篇當中，常常提到說：耶和華，求你**記念你的憐憫和慈愛**，

因為這是互古以來所常有的，求你**不要記念我幼年的罪愆和我的過犯**，

耶和華，求你因你的恩惠，愛你的慈愛**記念我**。

這是在大衛詩篇當中，非常典型的表現。



申命記，就不斷地提醒以色列人，要**記念神**、**不可以忘記**，

申4 你們要**謹守**，免得**忘記**耶和華你們神與你們所立的約，

為**自己雕刻偶像**，就是耶和華你神，所禁止你做的偶像。

人常常在困境當中得以解脫以後，就會**忘記神**，這個是以色列歷史當中，

翻來覆去，周始不改變的一種**人性的墮落**。但是神總是用他**不改變的慈愛**，
成為以色列人當他們**再一次記念神**之後，所帶來的**恩典**。

4

跟記念**同義詞**當中，在申命記裡面也啟用了另外一個字眼，叫做「**思念跟了解**」，

申32:7-9 你當**追念**上古之日，**思念**歷代之年，問你的父親，他必指示你，
問你的長老，他必告訴你，至高者將地業給列邦，將世人分開，
就照以色列人的數目，立定萬民的疆界，

耶和華的分，本是他的百姓，他的產業本是雅各。

所以神將以色列人從萬民當中分別出來，要讓以色列人明白，

唯有他們是被揀選的族類，是君尊的祭司，是聖潔的國度。



另外一個同義詞是「**要看見**」，一定是**語意式的看見**，不僅僅是感官上的看見，

申7:18-19 你不要懼怕他們，要牢牢記念耶和華你神，向法老和埃及地所行的事，
就是你們**親眼看見**的，大試煉、神蹟、奇事、和大能的手，並伸出來的膀臂，

都是耶和華你神，領你出埃及地所用的，

耶和華你神，必照樣帶你所懼怕的一切人民。

這個都是有關於**記念**的一些用詞，讓人藏在心裡、放在意中、不會忘記。

神的記念，特別是談到**神念念不忘他的子民**，以**慈愛和誠實**待他，

就算人再背叛他，他總是**不輕易發怒**，且有**豐盛的慈愛和誠實**。



神蹟奇事

5

出埃及記當中，不斷的提醒曾經在埃及為奴，在申命記當中也是一個**主題**，

申5:15 你也要**記念你在埃及地做過奴僕**，耶和華你神用大能的手，

和伸出來的膀臂，將你從那裡領出來，因此耶和華你的神，吩咐你**守安息日**。

守聖日，是記念出黑暗入光明的過程，真正得到在靈裡面的安息，成為義的僕人，
所以不僅僅是在**儀禮**上要有一個遵守的動作，來表示已經進入到安息。

其實就是一個**瑪夏、比喻**的動作，真正在**生活**當中表現出來的，

就是要記念你弟兄中若有**希伯來人**賣給你**服事你六年**，

到**第七年**你就要**任他自由出去**，要**記念**你在埃及地做過奴僕。

在當時有**畜奴的文化**當中，是一個很新穎的觀點，是從神那邊來的啟示，

意思是人**不能夠畜奴、奴役別人**，因為人和人之間，



在神的創造的意念裡面，是彼此為**配偶、幫助者**，就像夫婦一樣。

人與人之間**沒有地位上的高低**，沒有**權力上的大小**，只有在**彼此成全**，

彼此建造的功能上面的差異。所以特別提醒以色列人說，

你也曾經成為過奴僕，所以你要**記念**這件事情，

那種的無奈跟悲怨，在希伯來的人群當中，就不可以有這樣**階級上面的差異**。

6

第十三章有幾種**記念的瑪夏**，第一個出現的是第九節，就是**得救的記念**，

13:9 你要在**手上**做記號，在**你額上**做記念，使**耶和華的律法**常在你口中，

因為耶和華曾用大能的手，將你從埃及地領出來。

這邊談到一個有形的形式，是**文以載道**的一種方式，借用**外在的穿著**，

將經文**戴在手上**，代表我手要做神的吩咐，

戴在額上是頂在頭頂上，是以神的話為首，

更引中的講，是把神的話放在我的意念當中。

使**耶和華的律法**常在你口中，意義就是讓神的話在我們的心中，**成為我們的生命**，

神的一句話就把以色列人從黑暗的鐵爐、埃及的轄制當中拯救出來。

第二個有形記念的瑪夏，在出埃及記後來特別提到，類似像第一種**敬拜的記念**，

28:12、39:7 要將這兩塊**寶石**，安在**以弗得的兩條肩帶上**，為以色列人做記念時，

亞倫要在兩肩上，**擔他們的名字**，在耶和華面前做記念。

祭司在獻祭的時候，他會有兩條肩帶，把以色列人**十二支派**的名字，

刻在寶石上，擔負在肩膀上，**以色列人**如同這位大祭司，

來侍奉永生的神，所以它是一個**敬拜的記念**。



7

雖然人因犯罪，**有罪的人**沒有辦法在舊約時代，直接進到**聖所、至聖所**去事奉神，

但是神藉著亞倫祭司、大祭司，**肩負著以色列人十二支派的名字**，

能夠來到神的施恩座前，代替大家一同來敬拜神，這就是一種**記念**。

也看到**贖命**的記念...

30:16 你要從以色列人，收這些**贖罪銀**，作為會幕使用，

可以在耶和華面前，為以色列人**作記念、贖生命**。

這一些都再再的顯示出、反覆的提醒，以色列人的命是由神所贖出來的，

神藉著預表將**羔羊的血**，將他們救贖出來、從埃及王權的手中搶救出來，

所以他們要用**各種形式**來記念，來表達他們對上帝的感謝。

就如同我們在**主日崇拜**當中所表現的，...我們也確實遵守了**什一奉獻**，

為什麼在主日崇拜當中還會收**主日奉獻**呢？這種的表現就是再一次的**感恩**，

我們願意用**詩歌**在主日崇拜當中來讚美神，

願意用**讚詞**在主日崇拜當中讚美神，

願意聆聽**主的話語**來獻上我們對神的降服，

當然也願意在敬拜當中也**獻上金錢**，代表我們**完整的獻上**。



主日崇拜

8

以色列人已經是祭司的國度、聖潔的國民，完全的都是歸神的，
但是他們還是要**記念神贖命的大恩典**，所以獻上金銀在什一奉獻的之外，
保羅：弟兄們我以神的慈悲勸你們，要將**身體獻上當作活祭**。
所以不斷的用**外在的形式**，金銀或者是一些實際的工作活動、敬拜的活動、儀式、
擘餅聚會、小組聚會，不斷的使我們能夠**記念神、想起神**，
想起神怎麼樣子召我們**出黑暗、入奇妙光明**。
也藉著我們的見證、活動、講道、唱詩讚美，不僅僅是在**榮耀神**，
也是**見證神**在我們身上所做的一切奇妙的工作，這些都是**記念**。



出埃及記當中，有形的記念還有**守節的記念**，

出12 你們要**記念這日**，守為**耶和華的節**，作為世世代代永永遠遠的**定律**。



節除了它一般的用法，又可以翻成**會面**的意思。

中國人在傳統的節日當中，喜歡**團圓**，我們是**跟人團圓**，
在**希伯來文化**當中，他們也有團圓的觀點，他們是**跟神團圓**，
有三節，進入迦南地以後，他們過**逾越節**，

五旬節，就是**初熟節**，**住棚節**，記念他們曾經在曠野住棚。

9

這三個節，分別有不同**瑪夏**的意義，有**比喻**的意義，

實質上是在談整個以色列人，在**靈命生活**當中的**進階**。

這些的節日最主要就是**跟神會面、聽神話語**，成為每一年當中**周而復始的循環**，

這種的循環，類似**中國人過年過節**，就會聚集在一起，

老人家就會述說中國傳統文化當中許許多多的點點滴滴，

如果吃年夜飯，每一道菜可能都有一定的文化意義。



當然我們的文化是**人本**，但是希伯來文化優於我們，

他們是**神本**的，他們是**記念神**在他們身上所行的一切救恩，

在古時、在現在、甚至在將來，所以守節的意義，對以色列人不但是**傳承文化**，

更是**傳承神的救恩**，訴說神在過去神在他們列祖列宗的身上所行的一切事，

藉著這一些提醒，更**展望將來**。

神怎麼樣在曠野當中開道路，在沙漠當中可以開江河，同樣沒有**任何的困難**，

可以使以色列人，**跟神的慈愛隔絕**，就像保羅在羅馬書裡面所說的。

所以**守節**其實是一種**提醒**、是一種**傳承**，

更是一種**支取神恩典**實際的一種外在表現。

10

第五種有形的記念，是**得勝的記念**，

出12、民31 日後你們到了耶和華按著**所應許賜給你們的那地**，就要**守這禮**，

你的兒女問你說：行這禮是什麼意思？你們就說：

這是**獻給耶和華逾越節的祭**，當以色列人在埃及的時候，

祂擊殺埃及人，越過以色列人的房屋，**救我們各家**。

就看出神怎麼樣的**帶領以色列人**，從埃及嚴嚴的管制、控制底下，

使他們能夠脫離捆綁、脫離轄制，記念那個**決定性的得勝**，是**從神那邊來的**。

第六個記念，就是**頭生的記念**，也是十三章一開始就是講，

要把**牲口當中頭生的、在家中所生的頭生的**，要**分別為聖**歸給耶和華。

出13:1-3 耶和華曉諭摩西說：

以色列中**凡頭生的**，無論是人是**牲畜**都是我的。

頭生的意義，在這個地方特別講到，摩西對百姓說：

你們要記念從埃及為奴之家來的這日，

因為耶和華用**大能的手**，將你們從這地方領出來，

有酵的餅不可吃。



11

頭生又有另外一個解釋，叫做**衝開所有子宮的**，讓**婦女子宮打開**的那個，

所以在整個的家庭當中，他是最**寶貴的**，是第一個從從母親的腹中出現的，

同樣的在其他的動物當中也是如此，這個初生的、最寶貴的，是屬神的，

意義是什麼呢？是**神所特別揀選的**，**神所特別畫定的**。



創3:15 **女人的後裔**要傷你的頭，你要傷他的腳跟。

神是**應許夏娃**的後裔當中，有一個稱之為**頭生**，**分別歸給神**的那一位，

將來要將人**從罪惡裡拯救出來**。羅馬書 因為他預先所知道的人，

就預先定下效法他兒子的模樣，使他**兒子**在許多弟兄中**做長子**。

這個**瑪夏**的指出為什麼要分別為**聖**、**頭生**的歸神呢？

當然頭生的是代表這個家庭當中最寶貴的，是具有**代表全家**的意義，

但是更重要的，就指涉到那個神在**原始福音**當中，所應許的那個**揀選者**，

他是神所**分別為聖**，也是逾越節當中最寶貴，代表整個的以色列人，

經由他成為**被贖的子民**。

感謝主讓我們在這邊經歷，來一同看見以色列人在**歷史**當中的經歷，

也讓我們透過以色列人的歷史的經歷來**支取他的恩典**，明白神在創世以前的**救恩**。

12